

## Posudek vedoucího bakalářské práce

Jméno diplomantky: **Anna Valíčková**

Obor studia: ČJ se zaměřením na vzdělávání

Název diplomové práce: **Výuka českého jazyka a literatury na ZŠ Bor za minulého režimu – orálněhistorický výzkum**

Jméno posuzovatele: PhDr. Mgr. David Franta, Ph.D. (KČJ FPE ZČU v Plzni)

Bakalářská práce kolegyně Valíčkové je cenným příspěvkem do orálněhistorického výzkumu socialistického školství, což je aktuální vědecké téma, jemuž se věnuje z českých vědeckých pracovišť pouze FF MU v Brně (orální historikové Dana Knotová, Michal Šimáně, Jiří Zounek), zčásti i FF UPOL (Pavel Urbánek, Jiří Pulec); až na několik málo kvalifikačních vysokoškolských prací (PedF UK v Praze, pod vedením doc. Jany Uhlířové) studenti toto téma orálněhistorickým výzkumem opomíjejí.

V první kapitole se bakalantka zabývá užitou orálněhistorickou metodou a popisuje realizace svého výzkumu. V další kapitole představuje život své pamětnice Mgr. Ludmily Handrejchové, češtinářky ze ZŠ. Analyzuje její studium na plzeňské pedagogické fakultě (docenti a profesoři, oblíbené a neoblíbené předměty, skladba studia ČJ–D, diplomová práce). Bakalantka dále podává historii ZŠ v Boru u Tachova, kde narátorka pracovala jako učitelka, po jednotlivých školních rocích, vycházejíc pramenně ze školní kroniky. V 5. kapitole se zabývá socialistickým školstvím v Československu, v 6. kapitole pak okresními srovnávacími prověrkami, což bylo výrazné téma, jež se objevilo ve vzpomínkách respondentky. Zajímavá je také kapitola týkající se kontrolních diktátů, jakými byly např. *Blahopřání do SSSR* (s. 37), *Květen v míru* (s. 38), *28. říjen a jeho význam v historii* (s. 38–39), *Leningrad* (s. 39–40), a kapitola tematizující pravopisná cvičení a slohové práce. Cenným pramenem pro výzkum socialistického školství jsou narátorčiny dochované sešity mluvnice a literatury ze školních let 1984–1987 – např. v 6. ročníku byla preferována v literární výchově četba vlasteneckých děl (Obrazy z dějin národa českého od Vl. Vančury, Staré pověsti české od A. Jiráska) či tvorby levicových autorů (J. Fučík, P. Jilemnický, J. Drda, B. Brecht), v dalších seznamech je možné dočíst literární kánon uplatňovaný v československé normalizační škole.

V příloze práce jsou zveřejněny přepisy 4 rozhovorů s pamětnicí, skladba předmětů oboru ČJ–D na plzeňské pedagogické fakultě, kopie diplomu, pracovní smlouvy a platového výměru z roku 1976 a fotografie z exkurze s VŠ s usmívajícím se V. Viktorou.

Doufám, že kolegyně Valíčková bude ve svém orálněhistorickém výzkumu socialistického školství pokračovat i v další kvalifikační práci. Bude to činnost opět záslužná. Bakalářskou práci sl. Valíčkové hodnotím známkou „výborně“.

Klatovy, 12. dubna 2024

.....  
PhDr. Mgr. David Franta, Ph.D.

*Souhlasí s originálem*  
Západočeská univerzita v Plzni  
Fakulta pedagogická  
katedra českého jazyka a literatury  
*J. Valíčková*